

水源性缺水显现,白浪河水库向城区供水尚有100万立方米缺口——

潍坊遭遇33年来同期最早

□ 本报记者 张 鹏 宋学宝

4月1日,潍坊市城市节约用水办公室在潍坊百货大楼前展开节水宣传,倡导全市节约用水。但记者采访的多位市民中节水意识还须亟待提高。

平均降水量减少56.2%

记者从潍坊市城市节约用水办公室获悉,1至3月份,潍坊平均降水量15.7毫米,较去年同期减少56.2%,中心城区降水量15毫米,较去年减少近60%。从去年8月至今,潍坊遭遇33年来同期最早。

4月1日,记者在白浪河水库看到,坝址水泥台柱上有一圈圈水位下降后留下的痕迹,滩涂大片裸露。“白浪河水库正常蓄水量是4000万立方米,现在水量只有正常蓄水量的一半左右。”市节水办副主任范海告诉记者,城区供水有东西两条线,白浪河水库承担着向城区西部供水的任务。记者从潍坊市水利局获悉,目前,白浪河水库蓄水量2400万立方米,扣除死库容后可用水量仅有1691万立方米。

位于潍河支流汶河上游的高崖水库,水量也大幅下降。库边窝铺村一村民告诉记者,因天旱没有降水,水量比去年同期从库沿往库底缩小了几十步远。

市区供水“瘸腿走路”

记者从潍坊市水利局了解到,4月1日开始,白浪水厂供水压减到每天4万立方米。“这已经是今年第三次压减供水了,目前2个月的供水还能保证,东西两条线每天供应城区用水十五六万方,到了夏天用水量会增加到18万方。”潍坊市自来水有限公司副总经理王国收坦承,今年的供水压力比较大。

“峡山水库目前水量相对充足,蓄水量有3.7亿立方米。年前峡山水库与白浪河水库两线各供水8万左右,两条腿走路比较平衡,现在峡山水库一线的眉村净水厂每天净水量在10万方以上,像是‘瘸腿走路’。”王国收告诉记者,目前市区管网布局不平衡,加上潍坊地势西高东低,从东线水厂加压向西运水,难度和运营费用都会加大。

据介绍,潍坊市自来水公司在寒亭朱里等处有处地下水源地,通过重打水井、水井维护和滤网、反应池改造等,到4月底能达到供水4万立方米左右。“距离高峰用水期还有两个月的缓冲时间。”同时,王国收说,市里正在作从潍河调水至城区河道和白浪河水库的重大工程,希望调水工程尽快实施。4月8日,记者从潍坊城区抗旱应急调水工程部门了解到,目前潍河调水工程正在进行地面附着物的拆迁,定制管道已完成,排除不确定因素,预计在5月底完成通水。

呼吁全市节水

“白浪河水库是潍坊城区水源地,目前蓄水较少,无法满足城区生活用水需求。为保证潍坊城区供水,自去年汛后,白浪河水库已先后两次从牟山水库调水3200多万立方米。今年调到白浪河水库的500万方水,半月多就消耗完了。”潍坊市水利工程管理站站长刘继波告诉



□张 鹏 宋学宝 报道
▲白浪河水库坝址水泥台柱上有一圈圈水位下降后留下的痕迹,滩涂大片裸露。



▲眼下小麦生长正处于返青期,需水量开始增大,所以这个时候必须给小麦及时浇上返青水。

▲家住潍坊职业学院宿舍的宿先生,将洗完衣服后的水收集到水桶里,用来冲马桶。

记者,“上游水库已无水可调,随着旱情持续发展,主汛期前白浪河水库不可能有水量入库。至今年主汛期,白浪河水库向城区供水尚有100万立方米的缺口。”

“现在潍坊仅是面临水源性缺水,不仅要

节水,更要对水源地进行保护,防止造成水质性缺水。”范海表示。

据介绍,潍坊市城区对100家主要用水户已采取各种节水措施,并要求用水计划层层分解。范海介绍说:“从2006年开始,潍坊对城区非生

活水实施阶梯式计量水价。近期通过各种宣传手段在全市推广节水措施,鼓励再生水的建设利用;倡导采用节水型器具和设施,洗菜洗衣生活用水二次利用;工业企业注重水的循环利用、重复利用,以提高水的利用效率。”

14年风雨无阻,7里长村路平安畅通——

一位老党员的护路情

□ 本报记者 宋学宝

本报通讯员 马世波 郭葆江

在临朐县东城街道孔村的出村路上,路过这里的人们几乎每天都会看到一位老人在忙活着:不是扫路,就是垫路、拔草,清理路上垃圾。

这位老人叫张明德,年逾七旬,当过兵,是孔村的一位老党员。这条7里长的村路,他已经义务守护了14年。

孔村的出村路位于村子中间,向西通往冶源镇洼子村,向东通往东城街道冯家营村,是三个村子往来的要道。以前这是条砂石路,跑拖拉机、运输货车,因无人管理,本就不平坦的路更加坑坑洼洼,天晴时灰尘漫天,下雨后泥泞不堪,给村民出行带来极大的不便。一向“爱管闲事”的张明德看在眼里,急在心里。2000年,张明德再也坐不住了,买了辆电动三轮车、铁锹、扫帚,不顾老伴和孩子的劝阻,当起了义务养路工。从此,村民们无论是三九严寒,还是三伏酷暑,总能在路上看到张明德忙碌的身影。

一条7里长的砂石路,经过张明德的维修保养,终于平坦起来了。但一遇到大雨天,部分路段就会被冲毁,车辆再回来碾压,又会出现大坑。张明德就自己拉砂石修补。“砂石路一般下雨后的时候及时修补会更好,砂石湿一点,更牢靠。”说起养路,张明德颇有心得。

张明德义务护路、补路、修路,一干就是5年,直到砂石路变成水泥路。

2005年,村里把这条砂石路改造成水泥路,大伙认为这下张明德“失业”了。家里人也都认为他应该享享清福了。但没想到,他仍



张明德老人每天不是扫路,就是垫路、拔草,清理路上垃圾。

然每天雷打不动地去护路,似乎还更忙了。他说:“花了这么多钱修了这么好的路,更得护惜,路坏了多疼人。”

为了让路面保持干净,张明德每天早、中、晚三个时间段去路上巡视一圈。2012年,一次雨后巡路,因为路滑,张明德连车带人翻

到路边,一条腿骨折,住院治疗三个多月,直到半年以后才恢复。住院期间他念叨的总是路,出院后继续坚守他的“养路事业”。在老张的精心养护下,多年过去了,那条7里长、宽5米的出村路,路面仍然完好平整。

村里看到张明德做事认真、负责,2010年

与他商量让他到村委看大门,一年发给他1万元工资。老张却上来了犟脾气,一口回绝了村两委干部的好意。他说,修路养路不是求名求利,虽然日子清苦,但图的是心里高兴。气得他自家三弟说他:“你怎么这么傻。”

张明德的“傻”不仅仅体现在推掉送上门来的好事。孔村是一个3200人的大村,村内街道有东西南北6条大街,加起来有5000多米。张明德除了“照顾”好7里的出村路外,每年春节前还将6条大街的卫生全部“包圆”。他提前一个月就开始逐条清扫大街。寒风刺骨的早晨,当人们还在被窝里睡得香甜时,张明德早已清扫了一大段路。每年除夕前保证把6条大街打扫得干干净净。

“张大爷人勤快、人品好。”村民张策凤对张明德这样评价。张明德的儿子有一天早上去鸭棚,在路上捡到了一袋鸭饲料。张明德知道后,想方设法打听到是谁家丢的,自己驾车给人家送去。“一袋饲料虽值不了多少钱,可也称出一个人的良心。”张明德说。

一条7里长的出村路,刻下了张明德的年轮,承载着他的付出:铁锹一年使坏两张,扫帚一年用坏四把。当年还是砂石路时,他为了垫路上的坑,经常拉拳头大的鹅卵石,电动车因负载大,线路烧了,修了两次后再也修不好了,他又花3000元新买了辆劲头更大的飞鸽牌电动三轮车。

张明德舍得花钱置办修路家伙,对自家的事儿却十分吝啬。修路养路14年,他不舍得花一分钱来修理自家的房子或添置家具,至今还住在简陋低矮的旧房里,屋中摆放的是几张破旧的桌椅,唯一显眼的是桌子上摆放的荣誉证书——2010年和2012年,张明德先后被东城街道党工委评为优秀共产党员。

市政消防栓

改扩建工程启动

□记者 都镇强 报道

本报潍坊讯 近日,潍坊市市政局全面启动了城区市政消防栓改扩建工程。一期工程计划在中心城区新建、补建消防栓1586个,修复消防栓178个。工程完成后,将大幅提高城市总体抵抗火灾的能力,为市民的生命财产安全和社会稳定提供有力的保障。

潍坊市中心城区市政消防栓建设历史欠账多,维护管理不到位的问题较为严重,缺建比例达到77%,现有消防栓损坏率达36%,存在严重的安全隐患。为此,市政府决定实施市政消防栓改扩建工程,在中心城区按国家规定标准补建消防栓,现有损坏的消防栓全面维修。

该工程计划施工工期三个月,3月中旬自潍城区开始从西向东分片施工,争取5月底前全面完成施工任务。截至4月2日,已安装完成潍城经济区工业一街、工业二街、玉清街、彩虹路、向阳路消防栓77套,另有25套正在施工中。

潍坊摸底排查

物流、快递电子秤

□记者 李慧 报道

本报潍坊讯 近日,记者从潍坊市计量所了解到,为消除市民对快递行业所用电子秤标准与否的质疑,潍坊市计量所对在潍坊市登记注册的物流、快递公司在用的计量器具进行摸底排查,对在用的行李秤、电子计价秤等强检计量器具全部进行登记备案,并纳入“计量信息化管理系统”,实施动态管理。

全市开展激光笔

集中整治活动

□记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 央视“3·15”晚会发布消费预警:激光笔可致永久性视力下降。对此,潍坊市工商、教育、公安等部门加大依法处置力度,在全市开展激光笔集中整治活动。

潍坊市教育局要求学校、幼儿园利用安全教育课、黑板报、宣传栏、手抄报等形式,让每一名小学生充分认识激光笔的严重危害性,教育广大学生不购买、不玩耍激光笔等危险品。开展一次激光笔排查收缴活动,教育引导学生发现同学玩耍激光笔要积极劝阻,及时告知班主任老师。通过“致家长的一封信”、飞信、电话、家长会等形式,告知家长激光笔的危害性。同时要求各县市区教育局主动与工商、公安等部门取得联系,集中开展一次清理激光笔专项行动,从源头上预防危险品流入学生手中。

高密投资1.1亿元

新建5所学校

□记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 今年,高密市把城区学校建设列入政府十件民生实事,年内着力建设5所新学校,计划总投资1.1亿元,建设面积7.2万平方米。

按照城市建设总体规划和城区人口就业需要,高密市今年将城区新学校建设列为教育发展重点项目,经过广泛征求意见和严格论证,确定重点建设5所学校,目前,已有2所学校动工,年底将全部完成。新学校建成后,将进一步优化城区学校布局,解决城区就学压力过大问题。

临朐出台办法鼓励

社会力量捐资助学

□记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 近日,临朐县印发《鼓励社会力量捐资助学暂行办法》,明确了捐资助学程序、用途及表彰奖励办法,规范捐赠和受赠行为,鼓励社会力量捐资助学,促进教育事业发展。

该办法适用于社会力量自愿无偿向全县各级各类学校捐赠用于教育事业的财产,对社会力量捐资助学及学校(个人)接收捐资助学等行为进行了规范。明确规定了捐资助学用途,并规定了社会力量捐资助学的鼓励办法,个人和集体捐赠财产达到一定规模分别由县教育局、县委、县政府予以表彰奖励,同时,个人或集体捐赠财产后将在纳税等方面享受优惠政策。对于挪用、侵占或者贪污捐赠财产的处理也进行了详细规定。

齐鲁三市春季

古玩交流会举行

□记者 张 蓓 报道

本报潍坊讯 3月25日,2014第二届齐鲁三市春季古玩交流会在青州开幕。本次古玩交流会由青州泰丰书画古玩城、淄川基翔文化城、东营黄河口古玩城联合打造,吸引了近30000人参观、交流。

据悉,本次古玩交流会旨在促进收藏文化事业的发展,扩大行业间的交流合作。当天,吸引了来自全国各地的近2000户商家,甄选了包括了书画、瓷器、玉器、奇石、盆景等代表地域文化特色的展品。